

Раздел V

УГОЛОВНОЕ ПРАВО, УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС И КРИМИНАЛИСТИКА

К ВОПРОСУ О ПРОБЛЕМЕ РАСШИРИТЕЛЬНОГО ТОЛКОВАНИЯ ПОНЯТИЯ «РАСПРОСТРАНЕНИЕ» В ДИСПОЗИЦИИ СТ. 343 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Бабкова А. С., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: А. А. Пухов

В последнее время при расследовании уголовных дел, связанных с распространением порнографии, правоохранительные органы все чаще сталкиваются с проблемами квалификации деяний пользователей социальных сетей, в которых содержатся признаки состава преступления, ответственность за совершение которого установлена ст. 343 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК).

Следственный комитет Республики Беларусь считает, что размещением у себя на странице в социальных сетях ролика, содержащего элементы порнографии, пользователи способствуют его распространению, так как видео находится в свободном доступе и его смогут увидеть все лица, посещающие страницу пользователя.

Что касается «лайков» пользователей (значение «мне нравится»), существует мнение, что в зависимости от механизма работы конкретной социальной сети, если человек «пролайкивает» какую-то запись, то данные действия могут привести к тому, что другие пользователи смогут это увидеть.

Часто встречающимися примерами является квалификация действий как распространение порнографической информации в виде размещения «home video» в глобальной сети Интернет или передача его третьему лицу посредством мессенджера.

В диспозиции ч. 1 ст. 343 УК указано: «Изготовление либо хранение с целью распространения или рекламирования либо распространение, рекламирование, трансляция или публичная демонстрация порнографических материалов, печатных изданий, изображений, кино-, видеофильмов или сцен порнографического содержания, иных предметов порнографического характера».

Объективную сторону преступления образуют активные действия с различными видами предмета преступления, альтернативно перечисленными в диспозиции ст. 343 УК.

При этом ни Уголовный кодекс, ни другие законодательные акты не содержат дефиниции слова «распространение». Это позволяет правоприменителю самостоятельно толковать данный признак.

Распространение порнографических материалов, печатных изданий, изображений или иных предметов порнографического содержания предполагает их передачу хотя бы одному лицу, независимо от способа (сбыт, дарение, обмен и пр.), срока (на постоянно или временно), возмездности (за плату или без) и иных обстоятельств. Распространение окончено в момент отчуждения предмета преступления.

В Законе Республики Беларусь от 10 ноября 2008 г. № 455-З «Об информации, информатизации и защите информации» под распространением информации понимаются действия, направленные на ознакомление с информацией неопределенного круга лиц. Это очень широкое понимание данного понятия, которое не позволяет четко установить его смысловые границы.

Следственный комитет также считает, что распространение порнографических материалов – это не только передача или продажа запрещенных к обороту предметов, содержащих порнографические материалы, это также размещение и перемещение информации, включающей в себя материалы порнографического содержания, посредством социальных сетей, с телефона на телефон. Кроме того, распространение порнографии предполагает передачу его хотя бы одному лицу, независимо от способа (сбыт, дарение, обмен и прочие).

Если оценить предложенную Следственным комитетом трактовку данной нормы, то можно сказать, что оно доктринально верно, однако, если мы обращаемся к практике применения по делам, связанным с распространением материалов в социальных сетях, то можно заметить расширенное применение данной нормы. Так как если пользователь просматривает какой-то материал и ему он нравится и он размещает это на своем аккаунте в социальной сети, не происходит передача этого материала другому лицу (хотя бы одному). Следовательно, изначально в данных деяниях нет умысла распространить материал другим лицам, он лишь выражает свое отношение к просмотренному.

Сам термин «распространить» в толковых словарях понимается как «сделать доступным для многих». Исходя из такого определения, можно сделать вывод, что распространение чего-либо характеризуется активными действиями лица, а также его осознанным желанием и пониманием результата его действий.

В связи с этим действия пользователей социальных сетей при просмотре или переносе материала на свой аккаунт ошибочно квалифицируются Следственным комитетом Республики Беларусь как распространение. На наш взгляд, такое понимание рассматриваемого признака противоречит его сущности и содержанию и будет способствовать необоснованному расширению уголовной репрессии.